



以我之力 追我所愿

——记韩城市新城第六小学党支部书记、校长闫洁

□本报记者 刘昕



相伴共读 感悟生活 书香润德 传承文明

从教31年,担任校长职务17年,1973年出生的闫洁将自己过半的人生与教育捆绑在一起,回顾自己的教育经历,她依旧觉得意犹未尽,“我的舞台就是学校,从不曾离开过,也没想过离开。”闫洁扶了扶眼镜,笑着说道。

30多年来,她一直躬耕在教育战线,从一名普通教师成长为优秀的学校管理者,历任周原小学、新城九小、新城六小校长。变的是“战场”,不变的是一颗为教育服务的初心,如今的闫洁,眼里流露出一如既往的单纯,一如31年前那个扎着辫子背着行囊的女孩。

父母是最好的花匠

2007年,闫洁被任命为韩城市新城周原小学校长。大家都在向她祝贺的时候,她却一点也不高兴不起来。操场的杂草比人高,全校仅有不到20名学生。如何唱好这台戏成了闫洁最头疼的事。周原小学在城市边缘,大多是务工人员子女和周边村子的留守儿童,于是闫洁有了一个大胆的想法,“办寄宿制学校”。建宿舍、购置床、办食堂,费用哪里来?学校仅仅几千元的经费实在差得远。

女儿的不易让闫洁的母亲看在眼里,疼在心里。食堂建成后,当闫洁再次为找厨师犯难的时候,母亲主动提出,免费给学校师生做饭。母亲的支持让闫洁心里有了动力,在大家的共同努力下,周原小学成为了新城第一所公办寄宿制学校。

然而就在这一年,闫洁却永远失去了她最爱的父亲。国庆期间连续几个月一头扎在学校的闫洁,接到了家里的来电——父亲病重。父亲打来电话,让闫洁回家,放下电话,等闫洁处理完工作已经是下午了。她急匆匆赶回家,久卧病床不起的父亲竟奇迹般地坐起来等她回来。陪着父亲

过了一晚,第二天早上,就在闫洁跨出家门的那一刻,59岁的父亲与病魔抗争了59天后,离开了。

回忆起与父亲相处的点滴,闫洁记得最清楚的就是父亲经常挂在嘴边的那句话:“娃你是校长,工作要紧。”闫洁最爱读《平凡的世界》,她的父亲就是一名煤矿工人。被爱就像有了底气,让闫洁心无旁骛地突破自我,勇于创新。几年后,这所学校的学生从原来的20名,翻倍增长到了400名。2017年,因为工作实绩和公开竞聘,闫洁被任命为新城第九小学校长。那本《平凡的世界》也一直在闫洁的办公桌上,陪伴她度过每一个日夜。

凡教育问题,唯爱可破

父亲的离去是闫洁永远无法弥补的痛,所以,也让她更加明白感恩对于孩子一生的重要性。她用亲身经历,给全体师生家长做了《感恩父母》的演讲,“以心换心,共同成长”也成了闫洁始终不变的教育理念。

十多年来,闫洁始终每天第一个走进学校,最后一个离开学校。和老师们一同值周,一同给学生盛饭,一同走进宿舍给学生拉被角,一同走上街头去宣传。闫洁说,“这样做,还有另一个好处,我站在

学校门口,家长们对学校的意见建议我能够直接接收到,有些小问题、小矛盾在我这里就能得到解决,不用再去转嫁给教师,让老师能够更安心在教书育人上。”

有一年冬天,深夜突降大雪。为了师生的安全,闫洁早早通知大家推迟到校,而她自己却比往常还要提前到校。等师生们陆续到达时,她俨然一个雪人,站在打扫干净的通道口迎接师生,还不时给大家提醒“下雪路滑,注意脚下”。迎着风雪,很多老师的眼眶都湿润了。

因为母爱缺失、家庭变故,四年级学生阿奇性格自闭、内向。闫洁想尽千方百计给予孩子疏导和鼓励。节假日,闫洁专门带着他去吃火锅,用行动赢得孩子的信任。孩子的父亲因病致贫,闫洁组织教师为他捐款……在大家的帮助下,孩子找回了自信,有了理想,学习成绩也有了明显的进步。

回顾自己的教育生涯,闫洁用“爱与享受”概括了这漫长的31年,坚守听着或许很难,但是一句“我愿意”让那个追逐光的人最终成为了光。

勇敢是无畏而不是无惧

今年的5月,闫洁得知自己获得2024年陕西省新时代“百姓

学习之星”的荣誉称号,她在朋友圈里写道:“这个奖项是对我作为学习榜样,能够激励和带动更多人参与到学习中的期许,它也给了我一种使命感,那就是要不断努力,用自己的实际行动影响和带动周围的人,共同营造一个爱学习、善学习的良好氛围。”

一个好校长就是一所好学校,闫洁在工作过程中愈发感受到这点。17年来,闫洁在学校管理上也形成了一整套经验:抓班子、带队伍,她强调统一步调,分工协作、各司其职、各负其责;教学管理,她尝试有利于培养学生的创新精神和实践能力的探究式学习模式;德育工作管理,她要求要有鲜明的时代性和符合儿童身心特点的实效性;自我要求,她永远都是以身作则,率先垂范。

为了打造书香校园,在学校掀起读书的热潮,闫洁在学校发起“小故事、大道理”读书分享活动。她连续100天,坚持每天下午给全校学生讲一个小故事,分享一个大道理。孩子们在校内听,前来接孩子的家长在校外听,大家每一天都热情高涨、津津有味。

随着学校的不断发展,闫洁积极探索、大胆创新,摸索出了一套新的校园安全管理办法。即:首遇、首问、首示负责制(谁第一个遇到,谁就负责到底;谁第一个请示,谁就负责到底;领导第一个给谁安排,谁就负责到底)。“人人都是学校的主人,人人都是领导。让大家都参与到学校的管理中,才能给每个孩子更好的保护。”闫洁表示。

“从基层教师一步步成长为学校管理者,我经历了从‘做事’到‘带人’的转变。”今年的9月1日,闫洁又迎来了她新一届的学生,“欢迎同学们来到六小这个大家庭,开启自己新的征程。”闫洁微笑着寄语每一位新同学,也将继续用实干的姿态在自己的新征程上奋斗。

“谁来说说,什么是教养?”老师话音刚落,同学们纷纷举手发言:“教养就是要尊重别人!”“有教养的人都关爱家人朋友,对待其他人也很友好!”在川西高原大山深处的四川省甘孜州得荣县,成都市树德实验中学得荣分校的课堂十分活跃。

得荣县位于川滇交界处的群山之中,是四川省最偏远的县之一,长期以来教育力量薄弱,超20%优质生源外出求学。帮扶势在必行。而成都青羊区义务教育优质均衡发展水平位居全省前列,帮扶对子就此结成。自启动对得荣县的教育帮扶以来,青羊教育人一茬接着一茬干,不断评估帮扶效果、针对性改进帮扶措施,助推得荣教育实现了跨越式发展。

“2022年以来,成都市树德实验中学创新推出‘组团帮扶’方式,在得荣创办分校,管理团队和主要学科教师均由成都本部选派,因地制宜制定教学方案,目前整体教学效果提升明显,学生成绩位居全州前列。”成都市树德实验中学得荣分校执行校长李芸说。

“以前的教育帮扶,以青羊区选派教师到得荣县各学校支教为主,带动得荣教育实现了普遍提升。两年前,我们双方达成一致意见,由树德实验中学专门开办分校,集中力量,形成示范,引领得荣教育向更高水平迈进。”得荣县委常委、宣传部长周权表示,这次重大创新,堪称“带土移植”式帮扶,成效显著,蹚出了教育帮扶的新路子。

“带土移植”式帮扶,即把树德实验中学好的管理模式和教学理念移植过来,同时遵循民族地区学生的身心特点和成长规律,进行适应性创新,探索形成符合得荣实际的教学模式,引领得荣县内学校共同发展。

“山区孩子们的英语基础相对薄弱,我们不能照搬树德的教学方案,必须重新设计教案,放慢教学节奏,选择更适合的阅读资料。”英语教师甘素英找遍线上线下各大书店,也没找到适合的教辅资料,就自己搜集资料改编,形成一套行文浅显、内容有趣的读物,有效激发了孩子们学英语

因地制宜,教育帮扶见成效

□周洪双 李晓东

的兴趣。这些资料也在得荣其他学校推广应用。

“树德的老师,讲课就是讲得好!”得荣县中学语文教师次仁拉措按照学校安排来此跟岗学习,她最大的感受就是,树德的老师特别注重因材施教,不仅在整体教学设计上关照学生的接受能力,还注重发掘每个孩子的优点,让每个孩子都不断进步。

次仁拉措发现,语文老师田强英的作文课,就通过个性化的教学辅导,让孩子们螺旋式上升进步。田老师先讲解要点,再让学生写作,然后尽快批阅,对优秀的予以表扬,对及格线以下的则个别辅导,指出问题,要求修改或重写,直至每一名孩子都达到及格水平以上。次仁拉措也在跟岗学习的过程中不断改进教学方式,现在她有了更充足的信心去讲好每一堂课。

得荣确保本县教师每周都抽出一天时间,到树德实验中学得荣分校跟岗学习,回去后再上一堂汇报展示课,并经常开展研讨交流。得荣还选派骨干教师,远赴成都到树德实验中学本部跟岗学习;选派优秀学

生到成都游学,回来后通过同学间的交流带动更多人努力学习。树德实验中学的先进教学理念,正以得荣分校为支点,在得荣全县燎原。

近年来,青羊区实施全学段贯通式教育结对帮扶,遴选树德实验中学集团、实验小学集团、泡桐树小学集团、草堂小学集团、成都市第五幼儿园等区内优质教育资源,与得荣县域1所初级中学、1所九年一贯制学校、10所小学、13所幼儿园“一对一”组团、“点对点”帮扶,推动得荣县初中升学率提升8%、幼儿园入学率达93%。在甘孜州2023、2024年初中教学质量监测中,树德实验得荣分校首届学生连续两年总分排名全州第二,办学成绩取得明显突破。同时推动全县三至八年级教学质量监测排名进步5位,教学质量综合测评分持续提升,成为全州进步最大的县。

目前,得荣已成功留住97.5%的优质生源,孩子们享受到家门口的优质教育,每个家庭对幸福美好生活的愿望逐步成为现实。

(据《光明日报》)



征订

专业·精品

教师报

有温度 有情怀 共成长

国内统一连续出版物号: CN 61-0030 邮发代号: 51-8 全年价156元

自学考试报

超越自我 开启未来

国内统一连续出版物号: CN 61-0031 邮发代号: 51-23 全年价52元

陕西教育 教学

聚焦陕西教育 推动基础教育高质量发展

中国标准连续出版物号: ISSN 1002-2058 CN 61-1018/64 邮发代号: 52-33 全年价144元

陕西教育 高教

做推动陕西高等教育发展的“智囊团”“点子库”

中国标准连续出版物号: ISSN 1002-2058 CN 61-1018/64 邮发代号: 52-175 全年价144元

陕西教育 综合

讲好陕西教育故事 打造陕派教育品牌

中国标准连续出版物号: ISSN 1002-2058 CN 61-1018/64 邮发代号: 52-161 全年价144元



征订电话: 029-86282901

邮箱: 413217017@qq.com